

**» 在线办公系统**

- [专家审稿系统](#)
- [编辑办公系统](#)
- [作者投稿系统](#)

  

**» 在线期刊**

- [摘要点击排行](#)
- [被引频次排行](#)
- [本期栏目](#)
- [过刊浏览](#)
- [高级检索](#)
- [全文下载排行](#)

  

**» 下载中心**

- [投稿须知](#)
- [论文模板](#)

  

**» 访问量统计**

访问量: 20052

**■ 2018年04期目次**

**◆ 牢记出版使命 坚定文化自信**

**■ 新时代编辑主体的核心素养与使命担当**

**周国清,朱美琳:** 文化强国建设是新时代中国特色社会主义事业发展的重要内容。编辑主体作为出版活动的中坚,必须具备以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领的思想文化素养,坚守以奉献意识、服务意识和工匠精神为基点的职业追求,树立以优化知识结构和实现自我超越为动力的终身学习意识,勇担时代使命和文化责任。必须坚定文化自信,推动新时代中国出版业繁荣兴盛,把握编辑导向,以社会主义核心价值体系引领出版行为;始终把社会效益放在首位,为全社会提供优秀的精神食粮;面向世界,实施“走出去”战略,以国际视野讲好中国故事,提高国家文化软实力。

2018年04期 No. 100 4-6页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 984K]

**■ 新时代新闻出版业供给侧结构性改革思考**

**张红彬:** 新时代对新闻出版业竞争力提出了新要求。深化新闻出版业的供给侧结构性改革,就是要积极响应新时代对提升新闻出版业竞争力的新要求,必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导推进改革;必须坚持社会效益与经济效益相统一,坚持供给侧结构性改革与需求侧管理相配合,坚持事业发展与产业发展相融合的原则推进改革;必须紧扣时代主题,坚持受众需求导向,把握高质量供给重心,构建全链条融合体系推进改革,进一步提高新闻出版业的核心竞争力和辐射力,推动我国由新闻出版大国迈向新闻出版强国。

2018年04期 No. 100 9-15页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 992K]

**■ 教育图书出版面对的信息化**

**刘建生:** 文章结合学习十九大精神中有关教育、出版和信息化建设方面的内容,提出教育图书出版的信息化发展需从把握大局、明晓大势、做好实事三个方面着力。我国的教育出版应积极面对新时代的新特点、新矛盾,从出版业态的整体转型出发,以先进科技人才的培养为重要抓手,借助信息化、数字化、网络化,开辟更广阔的发展空间。

2018年04期 No. 100 16-20页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 983K]

**◆ 理论研究**

**■ 内容、行为、需求组合视角下的编辑理念及实务创新**

**郝雨,郭峰:** 传播科技的进步革新了编辑的从业环境,内容的生产、接收与需求均发生重大改变,数字出版日益繁荣,编辑理念、实务亟须创新。新的编辑出版逻辑可以概括为:从用户中发掘内容富矿,然后更通畅地推介分发到用户中去。这要求编辑的作品要特别注意从用户生产内容中来,而对作品的加工与分发要符合用户新的内容接收习惯,主要表现为碎片化、场景地位凸显等。在这样一种新的关系、结构与生产消费过程中,编辑还需满足用户在移动媒体与社交网络下的新需求,尤其是由传播新科技引发的游戏需求、社交需求等。

2018年04期 No. 100 21-25页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 983K]

**■ 新媒体平台赋能与内容生产的基本逻辑**

**张才刚:** 文章立足于媒介技术发展历史的整体视野,在平台化语境中对新媒体内容生产过程及其各个要素的变化进行剖析:持续互动的消费场景,赋予了消费者介入内容生产的能力;以大数据形式呈现的流量,促成了内容生产资源的优化配置;新媒体平台的技术属性,与内容产品形态演进有着内在关联。在揭示生产主体、生产资源以及产品形态变迁的基础上,思考新媒体平台功能与价值的实现方式,解读新媒体内容生产的内在逻辑与基本规律,客观认识新媒体时代内容景观的形成原因及其发展趋势。

2018年04期 No. 100 26-30页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 982K]

**■ 网络理论传播的“大”与“小”——以宣讲家网站为例**

**周艳:** 网络技术的迅猛发展,给党的网络理论传播工作带来了机遇和挑战。网络理论传播工作有其自身的规律性,习近平总书记倡导的大宣传理念,对于做好网络理论传播工作具有很强的指导意义。宣讲家网站作为国内首家理论宣讲的视频门户网站,在网络理论传播规律方面做了一些有益探索。文章从“大”宣传和“小”传播的角度,结合宣讲家网站的实践经验,提出了网络理论传播应树立大方向、大传播、大服务的工作思路和分众化、差异化、微传播的工作方法。

2018年04期 No. 100 31-35页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 981K]

**■ 社会维度下网络编辑立体思维的重要性**

**韩有业,魏海岩:** 因应时代发展与变迁,网络编辑的思维亟须跟进与调整。立体式编辑思维作为一种创新的内容编辑思维方式,值得学界研究及业界推广。立体式编辑思维应该包括内容思维、关系思维、服务思维、终端思维。

2018年04期 No. 100 36-39页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 977K]

**◆ 人才培养**

**■ 辞书编辑的网络视界**

**龚莉:** 在信息技术高度发达的今天,互联网已成为知识话语权争夺的新高地。传统辞书知识密集、内容权威准确,但今天如果对网络置若罔闻,失之交臂,有可能失去原有话语权优势和经营优势。在网络世界放手一搏,奋力上位,现实而迫切。在辞书网络化进程中,编辑尤为关键,编辑的社会责任、基本素养和专业水准有了新的涵义和要求。

2018年04期 No. 100 40-44页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 989K]

**■ 文化自信与职业忠诚——编辑修养的养成与提高**

**汪鹏生:** 文化是一个国家的软实力,文化软实力的提升,根本在于从业人员的思想和文化素养的提升。习近平总书记关于文化、文化自信和文化自觉的论述,是我们出版从业人员提升自身素养的根本途径,每个编辑人员应该深刻领会并加以领悟。文化自信与文化自觉是个有机的整体,有了足够的文化自信和自觉才会有较高的职业忠诚度,高度的职业忠诚是我们做好本职工作的内在动力。

2018年04期 No. 100 45-50页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 981K]

**◆ 编辑实务**

**■ 试论教科书编制中的工匠精神:“善”统御下的“真”“美”之旅**

**李津:** 教科书的特殊性在于具有为一国青少年的精神初航塑形的独特价值。因此科学精神与人文主义成为教科书编制中贯彻工匠精神的两翼和双轮,二者深刻诠释着当下教科书编制的独特荣耀和内在气质,决定着对青少年的民族精神批判和国家意志塑造的成败与品位。教科书编制中的工匠精神就是“善”(精神性与思想性)统御下的“真”(科学性)与“美”(艺术性的完美配合,科学性与艺术性达成教科书质量的核心要素,而全球化视野是工匠精神在教科书编制中的必要前瞻与国际外衍)。

2018年04期 No. 100 51-55页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 992K]

**■ 媒体融合视域下新形态出版物的研发路径——以应用创新型写作教学资源为例**

**魏然:** 媒体融合时代人们的阅读方式和信息获取方式已发生了很大改变,在数字化、网络化环境下成长起来的新时代大学生更是接受、使用新媒体的主力军。传统课堂以纸媒教材为主要授课工具,教师讲授教材、学生被动获取知识的教学模式,已经不能适应学生接受新知识新事物的方式。如何将媒体融合的理念应用到教学资源的研发中,更好地推动高校教学的网络化信息化改革,这为高等教育教学资源的研发提出了新的要求和挑战。文章以高等教育出版社应用创新型写作教学资源的研发为例,探索媒体融合视域下新形态出版物的研发路径。

2018年04期 No. 100 56-60页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 986K]

**■ 新形态一体化教材助力智慧课堂——以职业教育专业教学资源库配套教材研发和设计为例**

**孙薇:** 职业教育专业教学资源库是以职业教育专业为依托,利用现代信息技术,通过共建共享集合全国优质教学资源,满足“能学能教”需求的在线教学和学习系统。其专业配套教材的研发和实施是确保资源库资源深化应用的有效抓手和重要载体。文章结合笔者的亲身探索与实践,详细介绍了电类相关专业教学资源库配套教材的研发和设计过程,提出了新形态一体化教材助力智慧课堂的思考与体会。

2018年04期 No. 100 61-63+69页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 987K]

**■ 新媒体内容“低俗化”现象之反思与理论重构**

**余波遥:** 互联网、大数据等技术促使媒体由“传播者中心论”转向“受众中心论”。传者和受众的界限被模糊,传播方式的转化改变了传统媒体的主宰地位,倒逼传统媒体向网络舆论转变。新媒体平台的发展加剧了部分传媒内容“低俗化”的发展态势。新媒体内容“低俗化”现象,折射出部分大众文化的失范和公共精神的缺失。批判性反思这一现象,从思想层面、法治层面、工作环节、传播环节对其进行理论重构,既是对立正确价值观的客观需要,也是重建文化自信的必然选择。

2018年04期 No. 100 64-69页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 996K]

**■ 学术类微信公众号编辑选题策划探析**

**曹继华:** 学术类微信公众号是微信这种媒介实践道路的有效方式,在推送信息、传播文化等方面发挥了重要作用。以“桃李国学苑”和“章黄国学”为例,在编辑选题策划方面,需要在导航系统、信息发布系统、互动交流系统几个方面逐步完善;树立自己的品牌意识,综合调度各种多媒体技术,对受众目标群体进行分析,进而更好地建构媒介类型、优化媒介内容、拓展媒介文化。

2018年04期 No. 100 70-74页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 986K]

**■ 数字技术驱动的媒体融合与版权制度的创新**

**朱鸿军:** 媒体融合是人类媒体演变的主基调。自20世纪90年代延续至今的媒体融合,数字技术是其根本的驱动力。这种迥异于传统媒体技术的信息传播技术使得由其推动的媒体融合型塑成了不同于其他媒体融合的特征。因应这些特征,相应版权制度创新的维度也得以形成。

2018年04期 No. 100 75-78页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 973K]

**◆ 海外瞭望**

**■ 我国网络文学海外传播现状、困境与出路**

**席志武,付自强:** 网络文学作为新时代语境下我国网络文化的重要内容,承载着传播中国声音、塑造中国形象、讲好中国故事、提升中国文化软实力的历史使命。文章通过考察网络文学海外传播的现状,揭示出网络文学当前所面临的版权不清、翻译质量参差不齐、作品内容空心化和单一的商业模式等现实困境,加剧了网络文学的国际传播能力,需要在政府的顶层引导之下转变发展思路,坚持内容为王,创作并传播符合主流律精神的“高峰之作”。网络文学界应积极参与海外传播和竞争,增强国际话语权,从被动“拿过去”到主动“走出去”,为丰富与周边及欧美国家文化交流贡献力量。

2018年04期 No. 100 79-84页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1058K]

**◆ 编辑史话**

**■ 论张恨水的编审生涯与小说连载的关系**

**王鸣剑:** 作为职业报人和通俗小说大家的张恨水,编辑副刊和创作小说在副刊上连载,相辅相成。副刊编辑所具有的敏锐的观察能力、迅速的反应能力和丰富的编辑经验,使其在业余时间创作的连载小说呈现出新闻化和报纸化的特征。而作为小说家,长期将小说投放在副刊上连载,也必然会扩大报刊的发行量,提高报刊的可读性,甚至在某种程度上,改变或左右一定时期报刊的办报方针。张恨水集职业副刊编辑与报刊连载小说作家为一身,在编创结合方面取得丰硕成果的同时,也因主副业之间的矛盾和报刊连载的主观原因而留下一些遗憾。

2018年04期 No. 100 85-90页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1082K]

**■ 评传式研究视角下的中国学术群体——“中国当代美学家文论家评传丛书”的编撰立意与价值**

**时胜勋:** “中国当代美学家文论家评传丛书”的出版填补了中国当代学界关于美学家文论家整体性评传研究的空白。丛书的编写原则是:从中国当代美美学论的身份角度着眼,以彰显理论家的思想个性与人生风范为旨归,坚持思想性与人文性的统一,在展示每位美学家文论家一生的学术活动、学术成果的同时,力图与其人生经历紧密联系在一起,风格各异而又殊途同归。丛书的出版对中国学术群体呈现与未来发展也产生了积极的意义。

2018年04期 No. 100 91-96页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 981K]

**■ 《中国高等教育舆情报告(2017)》**

《**中国高等教育舆情报告(2017)**》由从中国传媒大学高教传播与舆情监测研究中心研制,中国传媒大学协同创新中心副主任王保华教授担任主编。该书是关于高等教育舆情研究的年度系列出版物,采用大数据和舆情研究的方法,对2016年度中国高等教育舆情发展情况进行全景展示,公布了2016年高教舆情十大热点事件。该书是继2015年、2016年之后中国传媒大学高教传播与舆情监测研究中心的新近研究成果。

2018年04期 No. 100 98页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 661K]

下载本期数据